
(가)  

(나)   


 ′

(다) 


   

20.  (-1,1)에서 정의된 함수 가 다음을 만족한다.

   

    


 




라고 정의 할 때, 

 



의 값은? [4점]


  



 

 = 


 



 


 



 


 



 


 



 


 




 







 ∵
  



  
    

  

  는 정수 가 조건 

조건 (나)   


 ′를 에 대해 미분하면

 ′   


 ′ ′ ⋯①

  ′

 ′ ′
⋯②  이다.








  






 ′
 ′ ′










   ln ′ 





 ln ′


  ln ′   ln  ln


 ln












 


 ′ 


   →  ′ 


  

  


 ′    →  ′   







  ∴ 
  



  






  ln



①  ′를 미분할 수 있는 이유
조건(나)   


 ′로부터  ′   

     이다.

 는  ′ 를 가지는데, 즉 미분할 수 있다는 말이므로,  의 곱과 상수항의 덧셈, 상수
의 곱으로 이루어진  ′도 미분할 수 있다.

②  ′가 0이 아닌 이유

조건(나)   


 ′에서  는 실수이므로  ≥ 이다.

∴  ′  

    ≥ 

 이므로  ′ 로 식을 나눌 수 있다.



21. 원점 를 중심으로 하는 구         가 있다. 구 가 두 평면 
          ,         에 의해 세 부분으로 나뉜다. 이 세 부분의 부피비를 
큰 것부터     라고 할 때, 점     와 점 를 이은 선분  가 구 와 
만나는 점은   이다.       의 값은?

                              원점 에서 평면 까지의 거리는 1이고
                              원점 에서 평면 까지의 거리는  이다.

                              의 부피는 평면에서     의 그래프를   에서
                                까지 축의 둘레로 회전시켜 생기는 회전체의
                              부피이다.

∴  




    




이와 같은 방법으로
    





    


  

구 의 부피가 


×  


이므로

    


     

 


 


  

 


  

    이므로
  


    


  


           

∴          

  이므로  이고,  은 구 의 반지름이므로  

                              



 따라서 점 은 선분  를   로 내분하는 
점이다.

                                  

∴  


 


 


  


 




∴  


     



 

              



23. 


    의 모든 근의 합을 라고 하자. 이때, 의 값은? [3점]

먼저, 양변의 을 0이 되게 만들어주는 –3이 가능합니다.
또한, 지수가 같아야 하므로  의 2차 방정식을 풀어준다면, 2와 –3이 가능합니다.
이 부분까지는 쉽게 하실 수 있습니다. 나머지가 문제인데요. 다음 부분이 중요하다기 보다는 한번

쯤 기억해두자 라는  의도로 낸 문제입니다. 

양변의 밑이 1과 -1이 될 때를 생각 하셔야 됩니다. 양변의 밑이 1일 때,  이고, 이때 등식
은 성립합니다. 또한, 양변의 밑이 -1일 때,  이고, 각 지수 부분이 양수 이므로, 등식이 
성립합니다.

그러므로 등식의 모든 근은 2, -3, -2, -4 이므로 모든 근의 합 는 -7, -의 값은 7이 됩니다.



26. 평면   과 직선  




 의 교점 를 지나고 점 (8,-2,0)
을 중심으로 하는 원의 넓이를 라고 할 때, 의 값은?  [4점]

직선  




 위의 임의의 한 점   가 평면 
  위에 있으므로, 

  이 성립하므로, ∴   임을 알 수 있다.

교점      가 된다.

  이 중심이고   을 지나는 원의 넓이는 
     이므로 는 154 임을 알 수 있으므로,

         이 된다.



29. 자연수 에 대하여 log의 정수부분을 , 소수 부분을 이라고 하고, 
  의 서로 다른 실근의 개수를 이라고 한다. 이때, 

  



의 값
은? [4점]

이차함수 그래프의 개형을 이용해 보자.

log   이고, 이 의 거듭제곱으로만 이루어진 경우 은 이 된다.

따라서 이를 기준으로 경우를 나누어보면

1)  인 경우 

  이므로      를 다시 쓰면    가 된다.

따라서
    과   의 교점을 찾는 것 과 동치이다

    의 그래프는  다음과 같다.

이때     의 극댓값은     의 최댓값과 같으므로
    
        

       

     

가 되어 
    와   의 교점은 그림과 같이 3개가 된다.



     이다

2)≠ 인 경우

     2-1)    인 경우
log  이므로   ,   이다
그 결과 준식은 이 되어 서로다른 실근은 1개이다 따라서   이다

     2-2) ≠  인 경우
     역시      와   의 교점을  
찾는 것과 동치이다.

    이므로       의 그래프는
     그래프와       그래프를 이용해 그린다.

이때       와       는     와 
    를 각각의 크기만큼 축 방향으로 평행 이동한 것이다. 

따라서 

     의 극댓값은     의 극댓값보다 커지게 된다.



      의 그래프는 다음과 같다.

따라서
     와   의 교점은 그림과 같이 4개가 된다.

   ≠ 이다.






   ×   × ×  


